

# 2025年,超9300名患者从全球14个国家和地区来乐城就医旅游 “医疗特区”为何打动境外患者?



■ 海南日报全媒体记者 陈子仪  
特约记者 何颖 通讯员 袁昌佑

1月27日,在省七届人大五次会议“代表通道”上,省人大代表、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长傅晟透露,2025年,超9300名境外患者从全球14个国家和地区来乐城就医旅游。尤其是在海南自贸港全岛封关后,接待境外患者人数环比增长6倍。

不止境外就医人数激增,2025年,该园区接待医疗旅游人次突破86万人,同比增长109.18%,创下历史新高。同时,这也是该园区三年来首次实现旅游人数三位数增长。缘何乐城成为了境外患者游客医疗旅游的“新宠”目的地?

## 吸引力何来? 源自“医疗特区”

说起乐城先行区,大多数人的第一印象便是其独有的“四个特许”政策——特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际医疗交流。这一制度安排,赋予了乐城作为国内唯一“医疗特区”

的独特地位,使其可以同步使用国外已上市但国内未上市的全球创新药械。

海南日报全媒体记者了解到,多年来,乐城充分发挥“窗口”作用,通过深化临床真实世界数据应用研究,不断加速国际创新药械在中国的上市进程,基本实现了医疗技术、装备、药品与国际先进水平的“三同步”。截至目前,已有超540款临床急需进口药械在乐城实现“中国首用”,其中22个品种利用真实世界数据辅助评价成功加快在国内获批上市。

希腊籍硅谷工程师亚历山大不幸患上脑胶质瘤,在多方对比国内外治疗方案后,选择到四川大学华西乐城医院接受国际创新药Vorasidenib治疗。

在首次用药后留院观察期间,亚历山大的身体状况一切良好,当天便带药出院。临走时,他表达了对乐城先行区和四川大学华西乐城医院的感谢。“Vorasidenib在希腊还没有上市,很幸运能在乐城很快用上这款药。”

政策的红利始终在持续释放与升级。2024年,全国人大常委会授权国务院在海南自贸港暂时调整适用《中华人民共和国食品安全法》有关规定,允许乐城指定医疗机构临时进口已在境外合法上市的保健食品及特定类别的特医食品。这一突破迅速落地见

效:去年6月,在博鳌一龄生命养护中心,瑞士青草地牌L-精氨酸鼠尾草复合胶囊等5款产品正式发布,其中1款完成了中国首例应用,首批使用人数量迅速突破200人,迅速成为医疗消费领域的“明星爆品”。

如今,依托不断扩围的先行先试政策,乐城的“健康菜单”日益丰富。葆能牌辅酶Q10姜黄软胶囊、美达金尼斯牌平衡益生菌胶囊等共计13款特许医食品和保健品已相继在乐城可及。

## 信赖感何依? 倚仗“顶尖资源”

关于在乐城就医旅游,加拿大人马克·巴特卡很有发言权。

患有十年脂肪瘤的马克·巴特卡,近年因疼痛加剧急需手术。但在加拿大,这不仅意味着高昂的自费支出,还有长达数月的排队等待。听闻乐城的盛名,他果断“打飞”的前来。

在这里,医生迅速完成检查并制定门诊手术方案,仅用一小时便在局部麻醉下切除了5处肿瘤。“在加拿大可能要等很久,在乐城却当天解决。”术后,马克·巴特卡对优质诊疗和高效服务赞不绝口,“这次体验可以用完美来形容,这里每个人都特别友好,我还会推荐更多亲朋好友到乐城来。”

这份优质体验的背后,是乐城对全球顶尖医疗资源的强大磁吸力。目前,园区已汇聚40余家医疗机构,与180多家国内外药械企业建立合作,构建起坚实的服务底座。

尤为亮眼的是“双轮驱动”的资源配置模式:一端是上海交通大学医学院附属瑞金医院、四川大学华西医院、中山大学中山眼科中心、吉林大学中日联谊医院等国内顶级公立力量的强势入驻;另一端是默沙东、吉利德等国际医药巨头的投资设企,战略合作关系持续升级。

## 体验感何新? 在于“医疗+旅游”

谈起两个多月前的乐城之旅,来自迪拜的阿瓦德·穆罕默德·本·阿勒谢赫·马格林仍然意犹未尽。去年11月,乐城先行区接连迎来两批次迪拜国际医疗旅游团。在乐城期间,他们体验了高端健康管理、休闲康养等特色医疗旅游服务。

“我的家人非常高兴来到海南,我的妻子已经邀请更多的家人来这里。”阿瓦德·穆罕默德·本·阿勒谢赫·马格林说,“相信将有更多来自中东的游客很快发现乐城,前来体验先进的医疗服务。”

事实上,乐城已与20多个国家和

地区建立合作关系,特别是与共建“一带一路”国家的医疗合作。去年,印度尼西亚、加拿大等国团组纷纷来乐城体验医疗旅游。这些国际团组不仅体验了中医针灸、书法养生等传统疗法,还对乐城引进的国际先进慢病管理方案表现出浓厚兴趣。双向的医疗技术交流与人员互访日益频繁。

与此同时,乐城还与琼海深度融合,丰富旅游业态。依托博鳌亚洲论坛的溢出效应,琼海市与乐城联动打造了“前店后厂”模式——乐城负责医疗技术承接,琼海提供康养休闲配套,通过整合了周边的高端酒店、温泉度假村及文化景点资源,构建起“诊疗在乐城,康复在琼海,游玩在海南”的全链条服务体系,有效延长了游客停留时间,提升了消费能级。

随着数据增长,乐城先行区对未来有了更明确的规划,“我们的目标是到2030年建成世界一流的国际医疗旅游目的地。”乐城管理局相关负责人表示。

早晨,一辆满载游客的大巴缓缓驶入乐城先行区,车头“医疗健康之旅”的标识清晰可见。不远处的“永不落幕”国际创新药械展里,讲解员正用流利的英语向国外游客介绍乐城的发展情况与全球前沿医疗技术,这里已成为亚洲医疗旅游市场的新兴目的地。

(本报博鳌 1月28日电)

# 琼州海峡客滚船“体检”完成 预计今年春运期间船舶流量将进一步增长

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志)海南日报全媒体记者从海南、广东两省海事部门获悉,春运大幕即将拉开,琼州海峡迎来客运高峰,预计2026年春运期间日均客流量将突破12万人次。面对运输压力,海南、广东两省海事部门提前部署、多措并举,从船舶全面“体检”到智慧监管升级,从严查隐患到压实企业责任,全力打造“平安春运”,让每一位旅客的归途更安全、更安心。

湛江海事局联合海口海事局,对琼州海峡徐闻至海口航线53艘客滚船和2艘新能源运输平板货船开展集中大检查。逐船建立“缺陷清单”,实行“一船一档、销号管理”;春运前完成全部整改复查,确保船舶“健康”运营。

此次专项安检秉持“全覆盖、零死角、闭环环”原则,创新推行“模块化

化检查+专业核验+企业协同”开放式核查模式。海事执法人员和船级社验船师联合作业,开展精准技术核查,邀请企业管理人员全程参与,推动日常管理提质增效,严格抽查船员履职能力,现场检验实操与应急反应水平。

首次启用自动起降机巢无人机开展夜间巡航,远程覆盖核心水域,依托夜视热成像技术实现隐患排查、违规识别及“发现-取证-上报”一体化处置。同时联合开展非法养殖网箱清理,清除主航道及停泊区碍航设施,筑牢“空中+水面”双重屏障,保障船舶通航安全畅通。

为压实企业主体责任全方位保障应急疏运,湛江海事局通过座谈、现场告知等方式,督促3家航运公司落实安全生产责任,推动开展自查自纠。为应对春运大客流,将指导企业



工作人员对琼州海峡客滚船开展安全检查。 海口海事局供图

## 春运即将启幕 新海港运输忙

1月27日,海口新海港码头客滚船有序进出港,一派繁忙景象。

2026年春运将于2月2日启动,至3月13日结束,共计40天。作为海南自由贸易港封关运作后的首个春运,预计全省综合运输发送旅客达2236.8万人次,同比增长5.3%以上。

海南日报全媒体记者 张茂  
实习生 柳一诺 摄



# 海南最大重卡超充站投产 位于儋州白马井镇,重卡可1小时充满电再出发

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员袁冉 林娟 王治隆 陈文廉)1月28日,海南儋州白马井“光储充”超充站正式投产,该站总装机功率达8000千瓦,是目前海南省规模最大的新能源重卡充电站。

该超充站的建成投产有效提升了海南省新能源重卡补能网络的可靠性和效率,为夯实全岛绿色物流基础设施体系提供有力支撑。

此外,该超充站还采用“光储充”一体化技术,集成了光伏发电、智能储能与大功率超充技术,每年预计助力二氧化碳减排约20万千瓦时。

海南日报全媒体记者在現場看到,一辆电池容量600度的重型卡车驶入站内,从就位、插枪到充电桩启动,一分钟左右完成充电启动,60分钟为上述车型重卡充满电量。

“根据规划,下一步该站还将投资约1700万元进行扩建,最终建成超充、换电、光储集成的多元化综合示范站。”南方电网海南电动汽车公司相关负责人介绍,届时该站总装机功率将达1.2万千瓦,年充电能力预计约3576万度,是当前的3倍以上,年减排二氧化碳将超50万千瓦时。

目前,全省重卡电动化率已快

速提升至36.1%,为更好服务新能源重卡补能,南方电网海南电动汽车公司在海口、澄迈、儋州等市县建成投运13座重卡充换电站,总装机容量约35000千瓦,特别是围绕海口、三亚、儋州等重点港口建设的站点,服务全省近43%的集装箱拖车。仅2025年,该公司重卡充换电量高达2302.94万度,同比激增超10倍。

三乐旅游铁路与南山文化旅游区创新联动  
从三亚站可换乘  
免费接驳车直达南山景区

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员王知明)一张小小的三乐旅游铁路车票,将成为游客开启海南南山文化旅游区“吃住行游购娱”全链条消费的金钥匙。海南日报全媒体记者从三乐旅游铁路获悉,三乐旅游铁路与海南南山文化旅游区联合宣布达成深度票务联动合作,大幅提升车票附加值及转化率,共同构建“三乐畅行”全域旅游新生态,标志着两家旅游服务主体创新运营模式,从独立运营迈向协同发展。

从三亚站出发,旅客仅需27分钟即可抵达南山北站,出站即可换乘便捷的免费接驳车,快速直达南山景区入口,实现了“高铁+接驳”的无缝衔接。同时,此次联动还覆盖了游客“吃住行游购娱”全链条需求。三乐旅游铁路成功推动南山景区在酒店、餐饮等产品上给予三乐旅游铁路游客特别优惠,游客凭当日有效三乐旅游铁路购票信息可核减票面对应金额,南山景区还把新产品“南山侍”套餐、文创产品“萌娃”系列也纳入专项优惠范围,从而提升单张车票的附加值,将其转化为游客在景区内的多元消费,创新了旅游交通产品的价值实现路径。

## 三亚机场可在航班起飞前 3小时办理乘机手续

本报讯(海南日报全媒体记者李艳玲)为保障旅客顺畅出行,三亚凤凰国际机场自1月28日起,旅客可于航班起飞前3小时开始办理乘机手续。机场方面建议旅客根据航班起飞时间,合理安排到达机场时间,以便预留充足时间完成值机、行李托运、安全检查及提取离岛免税商品等流程。

需特别注意的是,根据机场运行安排,国际航班将于起飞前45分钟停止办理乘机手续。如遇问题,可及时向现场工作人员寻求协助。

建议旅客在抵达机场前,提前关注航班动态,确认出发航站楼与值机柜台位置。到达机场后,请留意机场航班信息显示屏及航空公司通知,及时掌握登机口变更等重要信息。

如需咨询航班信息、出行问题或办理特殊旅客服务,可拨打三亚机场24小时客服热线:0898-9612333。如需办理退票、改签、签转等服务,请直接联系所乘航空公司的客服电话进行咨询。

## 海南“三月三”开闭幕式 将在东方市海上舞台举办

本报讯(1月28日电)1月28日,东方市日月潭海岸畔,一座大型海上舞台已轮廓初现。“这里就是2026年‘海南三月三·山海同心圆’主会场开闭幕式的举办场地,目前建设进度已达70%,预计3月初即可全面竣工。”项目现场负责人邓小明介绍。

据悉,今年“海南三月三·山海同心圆”主会场活动将于4月19日至4月21日在东方市举办。开闭幕式的海上舞台是本届“海南三月三·山海同心圆”的一大创新亮点。据介绍,该舞台是目前海南规模最大的海上固定舞台,建筑面积逾2000平方米,主表演区约1000平方米,舞台高达20米。其设计巧妙依托海岸线,以辽阔海面与绚丽晚霞为天然幕布,力求实现建筑与自然的深度融合。舞台造型方正大气,装饰融入了丰富的民族传统纹饰,彰显文化特色。现场规划设置了主LED屏与两侧副屏,以及前排观众席与后排阶梯看台,可容纳大量观众。

据了解,该舞台隶属于东方市起航酒店项目,未来将作为永久性滨海演艺设施,不仅服务“海南三月三·山海同心圆”开闭幕式演出,还可用于举办各类音乐会、戏剧演出及节庆活动,将有效延伸东方文旅产业链条。

除海上舞台举办开闭幕式这一创新亮点外,本届“海南三月三·山海同心圆”活动还将涵盖民歌大赛、美食嘉年华等十余项特色活动,将进一步弘扬中华优秀传统文化、展现海南自贸港建设成果、推动文化旅游深度融合发展与民族团结。目前,活动各项筹备工作正按计划稳步推进。

## 清华学子澄迈办展 校地合作助力黎苗文化传承

本报讯(海南日报全媒体记者党朝峰)近日,澄迈昆仑学校石榴籽书画绘画互动摊位前人头攒动。直播镜头聚焦处,清华大学学子刘韵焓正握着昆仑学校一学生的手调整画笔角度,指导其为苗族神鸟线稿上色,身旁的清华学子张齐忙着补充颜料,递上纸巾……屏幕上“纹样好灵动”“想跟着画”的弹幕不断滚动,线下观众排起长队等候参与,一幅“线上线下共绘黎苗文化”的火热图景徐徐展开。

这场由澄迈县委组织部、仁兴镇党委与清华大学乡村振兴工作站澄迈支队联合举办的“澄风入经”黎苗文化展览直播活动,在短短1小时内吸引了超5000人次关注。

此次活动不仅让黎苗文化在沉浸式体验中焕发新生,更以校地合作为纽带,探索出传统文化创造性转化、创新性发展的新路径。”澄迈县委组织部相关负责人表示,高校扎根乡村挖掘文化价值,地方搭台推动文化落地,青春力量助力文化传播,三者结合让非遗传承有了新载体、新活力,这既是清华大学乡村振兴工作站参与乡村文化建设的一次有益探索,更是澄迈以校地联动激活文化资源、推进“文化澄迈”建设的生动实践。